

Отзыв

научного консультанта на диссертацию Горловой Натальи Ивановны по теме «Историческое развитие добровольчества (волонтерства) в Советской России, СССР и современной России», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Наталья Ивановна Горлова – кандидат исторических наук, доцент кафедры индустрии гостеприимства, туризма и спорта Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова известна в научном сообществе как специалист в сфере истории добровольчества (волонтерства), а также автор методических материалов по организации добровольчества. Многолетний труд в рамках данного научного направления завершился докторской диссертацией. Работа выполнена на основе представительного массива архивных источников и разнообразных видов опубликованных документов.

Диссертация посвящена одной из актуальных не только в отечественной историографии, но и в современной общественной жизни проблем, а именно проблеме исторического осмысления добровольчества (волонтерства), уточнения его системы ценностей, субстанциальных признаков и организационных форм, методов работы. В этом аспекте обращение автора к теме, заявленной в диссертации, представляется не только актуальным, но и научно обоснованным. Автор предприняла попытку объективно и разносторонне провести сравнение особенностей исторического феномена добровольчества в России в различные периоды XX — начала XXI вв., сделать научные выводы и теоретические обобщения, выбрать наиболее эффективные принципы и формы организации безвозмездной деятельности, которые соответствуют нашей исторической традиции и которые могут быть востребованы в условиях радикальных общественных преобразований и вызовов.

В работе исследованы документы центральных и региональных архивов (Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ), Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ), Российский государственный архив новейшей истории (РГАНИ), Государственного бюджетного учреждения города Москвы «Центральный государственный архив города Москвы» (ГБУ «ЦГА Москвы»), часть из которых впервые введена в научный оборот. Представленные материалы раскрывают малоизученные и дискуссионные вопросы истории волонтерского движения, его институционализации в советский и постсоветский периоды.

Выбор указанных архивов обусловлен стремлением автора диссертации работы с материалами и документами, которые позволяют не только смоделировать историю развития добровольчества (волонтерства) в России через обращение к характерным фактам мобилизации населения, добровольческих инициатив, практикам участия граждан в деятельности общественных организаций и их масштабных мероприятиях, но и в необходимости удостовериться в объективности и полноте той информации, которая содержится в отчетной

документации общественных организаций, органов государственной власти, периодической печати. Новая информация, извлеченная из документов четырёх архивов, позволила включить в диссертационное исследование достаточно репрезентативные сведения, благодаря которым обстоятельно представлена целостная картина исторического развития добровольчества.

Н.И. Горлова внимательно и скрупулезно анализирует труды предшественников, следуя принципу преемственности исследования заявленной проблемы, исследует архивные документы, обширные по временным, географическим и содержательным рамкам, достаточно сложные для реконструкции событий, но твердо отбирает основной массив фактов, анализирует их и, делая выводы, показывает значение становления и развития добровольческого движения. В этом прослеживается опыт систематизации представленного материала, на базе которой показана динамика развития исторической науки в изучении темы.

Работа Н.И. Горловой «Историческое развитие добровольчества (волонтерства) в Советской России, СССР и современной России» основана на современных методологических подходах, апробированных в отечественной и зарубежной историографии. Применение новых методов и научных подходов позволило переосмыслить историю отечественного добровольчества. Теоретико-методологической базой диссертации стали принципы объективности и историзма. Синтез различных методологических подходов, использованных в исследовании, сформировал модель исторического исследования.

Цивилизационный подход позволил зафиксировать изменения, происходящие в сфере добровольчества в результате системного воздействия на неё детерминирующих социокультурных факторов большой длительности, выявив, что остаётся неизменным, определяющим сущностную неповторимость и историческую уникальность российского добровольчества.

Деятельностный подход применен при анализе феномена добровольчества во всём его многообразии в конкретно-исторических условиях, а также позволил представить разнообразие направлений в сфере безвозмездных практик социально значимой деятельности, типологизировать примеры добровольных общественных инициатив.

В границах системного подхода феномен добровольчества исследуется с точки зрения сложной исторически сложившейся и видоизменявшейся совокупности элементов, находившихся в диалектической взаимосвязи и функционально специализированных. В итоге применение совокупности методологий и методов современной исторической науки позволило Н.И. Горловой системно проанализировать добровольчество как многомерное и разноаспектное явление в контексте его конкретно-исторических условий и хронологической последовательности развития.

Всесторонне изучив экономические, социально-политические процессы, автор смог выявить причинно-следственные связи событий и общественных отношений, определивших направленность исторического развития добровольчества в 1917–1940-е гг. Используя теоретико-методологические подходы

и опираясь на большой массив архивных материалов, периодических изданий, соискатель пришла к выводу, что последствия Гражданской войны, формирование политической системы советской России, кризисные явления в экономике, восстановление разрушенного хозяйства, Великая Отечественная война определили организационные формы социальной мобилизации добровольческой деятельности населения. Позиционирование добровольческого труда в общественном сознании как одного из неотъемлемых элементов гражданской позиции актуализировало развитие безвозмездных социальных практик, стимулировало процесс активной самоорганизации и распространение добровольческих общественных инициатив по всей стране. Как следствие, Н.И. Горлова приходит к выводу, что многочисленные инициативы власти относительно реализации общественной инициативы стали приобретать характер «надстройки», ориентируя общественность на функционирование в рамках самого государства и под эгидой массовых общественных организаций и объединений.

Рассматривая период 1950–1980-е гг., на большом массиве архивных и опубликованных источников автор приходит к выводу, что добровольчество стало частью системы управления советского общества, что определило особенности его развития. Как утверждает Н.И. Горлова, государство обращалось к широкой социальной базе добровольческих объединений и форм активности для решения своих первоочередных задач. Автор выявил амбивалентность процессов развития добровольчества как следствие политизированности и наличия государственного заказа, противоречивших традиционным ценностям и традициям безвозмездным общественно полезным практикам, что неминуемо вело к конфликтам. Сохранялось использование административно-распорядительных методов, применялись директивный механизм стимулирования и скрытое принуждение к неоплачиваемым видам работ.

Особое место в исследовании занимает вопрос формирования основ добровольческой деятельности в начале 1990-х гг. в условиях радикальных политических и социальных реформ, что, по мнению Н.И. Горловой, определило специфику исторического развития самоорганизации и самодеятельности населения и общественных инициатив. Автор пришел к выводу, что добровольческая деятельность рассматривалась в качестве формы благотворительности, а бескорыстные практики в основном реализовывались в области социальной защиты и поддержки уязвимой части населения, что проявлялось в актуализации традиционного отраслевого направления добровольчества – социального волонтерства. В 1990-х гг. государство придерживалось невмешательства в деятельность добровольческих организаций, избегая управления его развитием.

Изучая эволюцию добровольчества в России с конца XX по первое двадцатилетие XXI вв., автор установила, что в 2000-е гг. добровольчество стало восприниматься органами власти как инструмент решения социальных проблем, ресурс поддержки и реализации проектов организаций некоммерческого

сектора, развития местных сообществ, а также как способ повышения общественного потенциала. Н.И. Горлова указывает, что в исследуемый период начинает оформляться инфраструктура добровольческого движения страны, включившая в себя разнообразные волонтерские центры, информационные ресурсы, мотивационные и образовательные мероприятия.

На материалах периода 2010-х гг. автор исследования прослеживает несколько тенденций в современной истории развития добровольчества. Произошла значительная трансформация добровольческого движения в российском обществе – оно стало более самостоятельным и отраслевым. Как результат, изменяется преимущественно социальный характер раннего отечественного добровольческого движения, зарождение и развитие в нем новых профильных направлений деятельности, ориентированных не на конкретного благополучателя, а на удовлетворение государственных интересов. Намечается тенденция к централизации российского добровольчества в рамках проводимой государством политики.

Привлечение новых источников позволило Н.И. Горловой прийти к выводу, что во втором десятилетии XX в. налицо тенденция укрупнения добровольческой инфраструктуры, создания общероссийских общественных движений и ассоциаций. Как следствие, добровольчество сформировалось в качестве социального института с его атрибутивными признаками, устойчивыми формами общественной мобилизации и совместной деятельности людей, развитой инфраструктурой движения в масштабах всей страны. Добровольческое движение обозначает курс на проникновение во все сферы общественного устройства, определяя общие правила коллективной жизни, выражающиеся в доминировании оптимистических установок общественного участия.

Автор исследования определил основные направления государственной политики в отношении современного добровольчества, такие как формирование прямого государственного заказа на отдельные безвозмездные практики, развитие механизмов финансирования добровольческих инициатив, создание образовательной среды, обеспечивающих внедрение единого, соответствующего властным интересам, содержательного контекста, нормирование добровольческой отрасли через принятие правовых актов, внедрение мотивационных инструментов, регламентирующих добровольчество через одобрение его моделей.

Таким образом, мы отмечаем успешную попытку исторической реконструкции модели российского волонтерства, основанную на исследовании опыта исторических традиций и современных практик.

Работа Н.И. Горловой совершенствует методологический фундамент исторического исследования добровольчества в России, выделяет исторические черты развития отечественного добровольчества в нашей стране, раскрывает существенные характеристики данного движения, показывает его социокультурную специфику на разных исторических этапах развития.

Таким образом, соискатель, используя различные теоретико-методологические подходы и надлежащий объем архивных документов и опубликованных источников, успешно реализовал поставленные задачи, пришел к научно обоснованным выводам, имеющих теоретическое и практическое значение для исторической науки.

Основные теоретические и практические положения и выводы диссертации прошли апробацию на международных и всероссийских конференциях, представлены в 76 публикациях, в том числе – в 6 монографиях и 29 статьях в ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

На наш взгляд, диссертация является завершенной научно-квалификационной работой, обладающей несомненной новизной и представляет научную разработку одной из актуальных проблем исторической науки, вносит весомый вклад в развитие истории добровольчества. В ней на высоком уровне решена задача эмпирического изучения и теоретического осмысления развития исторического феномена добровольчества в советский период и современной России, уточнены его системы ценностей, идеология

Диссертационное исследование Н.И. Горловой «Историческое развитие добровольчества (волонтерства) в Советской России, СССР и современной России» соответствует требованиям, установленным ВАК при Минобрнауки России (пп. 9–14 «Постановления Правительства РФ о порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842). Диссертация Горловой Наталья Ивановны рекомендуется нами для представления к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

09.06.2021

Научный консультант -

доктор исторических наук, доктор социологических наук,
профессор, заведующий кафедрой истории России
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет»



Касьянов Валерий Васильевич

